

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOR,
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPÁS, 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Miércoles 4 de Junio de 1902.

Año XLVIII.

Núm. 14.461.

El Guadalete.

LOS PARTIDOS POLÍTICOS

DESDE LA REVOLUCIÓN DE SEPTIEMBRE

Conclusión

IV.

El partido conservador, durante ese largo periodo, había vigorizado su constitución y sumado algunas fuerzas nuevas a las antiguas y adictas al Sr. Cánovas. Este llevó en el Parlamento, y fuera de él, la dirección del partido con brillo extraordinario; las discusiones sobre temas económicos, internacionales y políticos, le debieron páginas, cuya superioridad de elocuencia y doctrina eran notorias, y extendió a las provincias su propaganda, hablando en reuniones memorables del partido en Barcelona y Zaragoza, y produciendo tal movimiento de opinión en el sentido de considerarse inminente su llamamiento, después de los éxitos obtenidos en la Exposición universal de la capital del Principado; que hubo de decaer por el partido liberal; ó cuando menos por alguna porción considerable é influyente de él, que era preciso contrarrestar aquella corriente, y se produjeron en Zaragoza, Sevilla y Madrid, contra el ilustre estadista, unas silbas en cuyo regular y ordenado desenvolvimiento se transparentaba bien a las claras, para cuantos las presenciáramos, la dirección oficial y el amparo seguro de la autoridad pública; y como de ordinario acontece en tales sucesos, cuando artificialmente se preparan, en nada quebrantaron el prestigio del ofendido, ni en un sólo día retrataron su vuelta al Poder, determinada por la profunda descomposición del partido liberal antes relacionada; y a ello ayudó también la adhesión al partido conservador del general Martínez Campos, que en la crisis producida en Enero de 1890, cuando se intentó la formación de un Ministerio de concentración liberal bajo la presidencia de Alonso Martínez, y por su fracaso volvió á ser encargado Sagasta, aconsejó á S. M. la vuelta de los conservadores, como castigo de los liberales por sus divisiones; se logró más tarde una inteligencia con él y con los amigos que le seguían, y en el mes de Julio, al volver á ser encargado Cánovas del Gobierno, representaron esa unión el duque de Tetuán y Fabi, ocupando respectivamente las carteras de Estado y Ultramar.

En estas primeras elecciones que iban á tener lugar aplicando el sufragio universal, planteábase una cuestión de trascendencia para la organización de los partidos. Cánovas se sentía inclinado, tanto por afecciones personales como por interés de la más segura dominación de los conservadores, á zohandar la división de fuerzas entre los liberales, practicando el sabido y acreditado principio de dividir y vencerás, y deseaba se diera tal apoyo á los candidatos maritistas, que contrabalancearan en número á los amigos de Sagasta; pero contra la opinión, muy generalizada hasta el presente, Cánovas dejó siempre una extraordinaria libertad de criterio á sus ministros, respetó hasta con exceso sus iniciativas, y sobrellevó en silencio y con resignación, así sus intentos y planes de reforma en sus departamentos, como las alteraciones en el personal, aunque contrariaran sus opiniones y sus gustos. Llevó en no pocas ocasiones hasta el exceso la longanimidad en tales materias, movido de un sentimiento de lealtad hacia los que había llamado al Gabinete, en lo cual era escrupuloso hasta el punto de no permitirle más desahogo de la resignación que tan á diario se imponía que algunas ingeniosas frases lo que él juzgaba manías, candidades ó desatinos de sus compañeros de Gobierno; y en este delicado asunto, aunque insinuó varias veces á su ministro de la Gobernación su pensamiento, no hizo presión sobre él, y se dirigieron las elecciones sin las violencias en casos semejantes acostumbradas, produciéndose no pocos disgustos entre los conservadores por la resistencia á las suspensiones y procesamientos de Ayuntamientos y Diputaciones, que habían menudeado en la campaña electoral de los liberales; y como quiera que los candidatos maritistas eran en todas partes de condición por demás endeble, con trabajo se pudieron mantener los pocos que en las anteriores Cortes habían ocupado puestos, y vino al Parlamento el Sr. Sagasta fortificado en sus elementos parlamentarios y debilitadas las disidencias de maritistas, gamacistas y reformistas.

Esta etapa del partido conservador en la Regencia no fué afortunada, y nada dejó tras de sí, ni en el régimen de la Administración, ni en el de la Hacienda; se suavizaron las asperezas creadas por las reformas militares de Cassola, merced á la discreta gestión del general Azcárraga, y se inició por Cánovas el movimiento de reformas sociales, que últimamente desarrolló con fortuna el Ministerio conservador en 1900, siendo de notar el discurso que sobre ese tema leyó el entonces presidente del Consejo en el Ateneo en Noviembre de 1890, en el que se declaró partidario resuelto y convencido de las doctrinas que habían proclamado en Alemania el Emperador y el canciller

Bismarck en tales materias; pero sólo llegó á presentarse en el Parlamento una ley de descanso dominical, que fué duramente combatida por los obispos en el Senado, apoyados en su actitud por consejos del Nuncio.

Al acabar el año de 1891, produjose una considerable alteración en las fuerzas conservadoras: salió el que escribe este artículo del Ministerio para dejar paso á la reintegración en el partido de Romero Robledo, que deseaban vivamente Cánovas y algunos otros de sus compañeros de Gabinete: todos preferían que hubieran permanecido en el Ministerio aquellos dos hombres públicos; pero ofrecía esto grandes dificultades, y se convino en que ocupara Romero la cartera de Ultramar, donde realizó reformas y economías bien intencionadas, pero que perturbaron hondamente el régimen colonial, y tras una serie de graves dificultades en la administración municipal de Madrid, produjose una ruptura ruidosa entre el Ministerio y los elementos conservadores que por entonces se apellidaron silvelistas, con incidentes sobradamente vecinos de nosotros para que se puedan ni se deban puntualizar, aún, en sus detalles.

La excisión produjo la voluntaria retirada de Cánovas y la vuelta prematura de los liberales presididos por Sagasta, pronto quebrantado, también, por la esterilidad de su gestión, la desdichada campaña de Melilla y el fracaso del tratado con Alemania y derribado por un motín de subalternos del Ejército, producido por artículos de un periódico, sin que tampoco dejara rastro útil de su paso por el Poder.

Es llamado de nuevo Cánovas, sin que se hubieran unido á él las fuerzas conservadoras silvelistas, y sin que hiciera él nada para atraerlas; pero éstas habían despertado no pocas esperanzas y simpatías en el país con una campaña activa en pro de la sinceridad electoral, las reformas administrativas, las leyes sociales y la severa regularidad en la gestión de la Hacienda y en la selección del personal, logrando manifestaciones públicas tan considerables como las que en sus tiempos de mayor fuerza realizaron los partidos liberales.

Si se hubiera alcanzado por entonces la unión de unos y otros elementos conservadores bajo la jefatura del Sr. Cánovas, se habría restablecido sin duda una poderosa organización conservadora para terminar con ella el periodo de la Regencia; pero no se logró tal intento, y al morir Cánovas víctima de los odios anarquistas en Santa Agueda, de nuevo volvieron los liberales, que habían inscrito en su programa la autonomía para las Antillas como medio de terminar la guerra allí renovada.

En la memoria de todos están las amargas decepciones que siguieron á aquellas esperanzas, los desastres militares que nos llevaron al tratado de París y á la pérdida de nuestro imperio colonial en América y Asia, el quebranto y la caída de los liberales, bajo el peso de tantos errores de todo linaje como en pocos meses acumularon, y la vuelta de los conservadores, que lograron cicatrizar las heridas y acertaron á crear, en menor tiempo del que habían señalado en sus propagandas como preciso, una Hacienda solvente, un Presupuesto nivelado y una administración provincial decorosa y respetada, aunque luchando con las insensateces del regionalismo y las temeridades de las clases neutras, expresiones inconscientes de los desencantos, miserias y amarguras de la derrota y del empujamiento nacional.

Los partidos republicano y carlista han sufrido durante la Regencia quebranto grande en sus fuerzas, hasta el punto de no ofrecer riesgo para la estabilidad de las instituciones fundamentales, aunque de cuando en cuando mueven sus jefes algún ruido para hacerse presentes entre los elementos vivos de la política.

Desde 1886, marcóse la diferencia y la lucha entre los republicanos que seguían á Ruiz Zorrilla, y los que capitaneaba Salmerón como extrema izquierda, y Castelar como extrema derecha de los llamados evolucionistas; pero aún se intentó una coalición y se firmó un Manifiesto, á cuya redacción concurren Figuerola representando á Zorrilla, y Salmerón á la Unión republicana, acudiendo estos dos hombres públicos á Barcelona, donde celebraron un meeting ruidoso, ofreciendo la República á breve plazo, en medio de estruendosas aclamaciones y gritos de entusiasmo, y determinando este suceso la separación de Castelar, que condenó el procedimiento con agrias declaraciones en la Prensa, y se puso resueltamente al lado del partido liberal para impulsarle en el camino de las reformas democráticas, al amparo de la Monarquía, proclamando la superioridad de la Regencia sobre el reinado de D. Alfonso XIII como instrumento más apropiado á esa evolución.

Zorrilla y Salmerón continuaron por analogos senderos su obra de conspiraciones; actuando el primero sobre elementos militares, estudiando á diario el escalafón del Ejército y las hojas de servicio y las urgencias ó ambiciones de oficiales y jefes, y esperando, el segundo, ocasión para recoger el fruto que produjeran los cultivos del persistente emigra-

do; pero la desgraciada labor de los pronunciamientos abortados en Cartagena y San Gil aminoró la discordia, y ya en el año 87 condenó públicamente Salmerón los procedimientos de pequeños motines, proclamando la necesidad de prepararse ante la conciencia pública para capacitarla á la obra de una gran revolución nacional; y Zorrilla, por su parte, excomulgó á Salmerón, en el periódico El Progreso, como iluso perjudicial á la obra redentora, y confirmóse la excomunicación en una asamblea republicana, en la que los amigos de Ruiz Zorrilla excluyeron al político filósofo, obligándole á dimitir el cargo de diputado, y rápidamente fueron perdiendo las clases populares la fe en los hombres y en los principios políticos relacionados con la forma de gobierno, significándose á las claras esta evolución: en numerosas reuniones en Barcelona y en Madrid; siendo de notar entre ellas por lo explícito de las declaraciones el meeting que se celebró en esta Corte, en el Circo del Príncipe Alfonso, en el que manifestaron los oradores obreros que estimaban al igual la Monarquía y la República, y consideraban como sus enemigos á los hombres políticos, ya defendieran una ú otra forma del Estado.

El posibilismo, en tanto, iba deshaciendo sus elementos, creados al calor del prestigio y de la paabra de Castelar y de algún corto número de amigos que le seguían: él puso todas sus energías al servicio del orden y del progreso de sus doctrinas orgánicas, proponiendo á esa finalidad toda la idea republicana, como organización constitucional; condenó los banquetes que en Febrero venían celebrándose para conmemorar la proclamación de la República; y en el Parlamento y en la Prensa fué el más activo ministerial del Sr. Sagasta hasta los últimos días de su vida, en los que atacaba con saña al supuesto clericalismo y regionalismo de los conservadores, como medio de dar una significación y una bandera á los liberales, cada día menos preocupados de proporcionarse ideas en que apoyar su razón de ser en la vida de los partidos.

Los carlistas, con fe admirable en sus principios, ó por mejor decir, en sus sentimientos, pero sin confianza en su rey ni en sus inertes jefaturas, son al acabar la Regencia como venerables ruinas que ocupan no corto espacio del terreno nacional, sin trabazón que permita fundar sobre ellas cosa alguna.

Tras de esas líneas, un tanto inciertas, de partidos gobernantes descompuestos y de grupos irreconciliables, en descomposición y evidente impotencia, surgen, al empezar el reinado y el siglo, las aspiraciones socialistas y anarquistas, en camino de organizarse también en partidos, despertando en muchos el terror de que sean enviados para castigar las impurezas políticas del siglo XIX, como la Revolución francesa castigó las impurezas de la Monarquía y de la aristocracia del siglo XVIII.

No tememos que, organizados ó no en partidos, lleguen ni unos ni otros de los que aspiran á destruir la propiedad, la familia y el Estado á lograr su intento, ni pongan en riesgo ninguno de esos fundamentales principios; pues aquello que la Naturaleza ha establecido es más seguro y resistente que las obras del arbitrio del hombre, y Dios defenderá la sociedad, que es su obra, mejor que defendieron las aristocracias y las monarquías sus privilegios, que eran labor de causas segundas y de ingenios humanos.

FRANCISCO SILVELA.

DESDE PARÍS

LA DEPRECIACIÓN DE LA PLATA

Las causas que intervienen en la depreciación de la moneda de plata son de muy diverso carácter y no pueden estudiarse sino con relación á cada país en particular. Por otra parte, no es este un estudio que pueda hacerse en poco espacio. Dejamos, por consiguiente, aparte la cuestión monetaria y vamos á decir algo exclusivamente del metal.

La producción del metal era por el año 1872 de algo menos de 57 millones de onzas (exactamente 56,9) en todo el mundo. En 1901, esa producción ha llegado á más de 175 millones de onzas (exactamente 175,7) El valor de estos millones de onzas se calcula, con una tasa, aproximada nada más, en 1.125 millones de francos.

En qué puede emplearse esa colosal producción? Desde luego, no puede ser en acuñación de moneda. El kilogramo de plata valía á mediados del siglo pasado, unos 220 francos. Hoy oscila entre 86 y 88 francos. En estas condiciones la moneda de plata no puede aceptar por el valor que representa su cuño sino como un valor de convención. Sin embargo (y por esto decíamos al principio que el problema monetario tiene muchos factores) hay que tener en cuenta el valor relativo de la plata en los países auríferos, donde se la prefiere al oro, y en algunas otras regiones, por ejemplo, en la China.

Pero en Europa, y á estos nos limita-

mos—y como moneda de circulación esencial no se puede aceptar la plata. Quedan como salida para la inversión de tantos millones de onzas, las aplicaciones de la industria. Bien se comprende que si las industrias, sobre todo las industrias de arte, se apoderan definitivamente de la plata para emplearla en lugar de los metales faltos ó de las obligaciones hoy en uso, la plata encontrará una salida inmensa. Mucho se ha hecho en este sentido. Así, la cantidad de plata empleada por la industria francesa, que en 1876 era de 72.054 kilogramos, ha llegado en 1900 á 134.209 kilogramos. Pero hay una gran dificultad para la suficiente extensión de este consumo en las industrias; y es que el Estado cobra un impuesto de contraste que en Francia sube al 23 por 100 próximamente del valor comercial del metal. No tenemos datos de los demás países, pero no discreparán mucho de Francia. En tales condiciones, lo primero que debe hacerse es una reforma en ese capítulo de las leyes fiscales; que los Estados reduzcan el impuesto mantenido por la rutina y que sólo podía explicarse cuando la plata era un metal precioso, y entonces se encontrará la industria con una primera materia rica por sí misma y solamente depreciada por el exceso de producción.

LOS FERROCARRILES DEL MUNDO.

En el año 1840 todos los ferrocarriles construidos en el mundo sumaban una extensión de 1.710 kilómetros. En 1870 esta suma ascendía á 206.650 kilómetros. En 1900 ha llegado el total á 790.570 kilómetros.

Los ocho países que figuran á la cabeza de las naciones por su extensión ferroviaria son: los Estados Unidos, que tienen 311.287 kilómetros de vías férreas. Rusia (Europa y asiática) que tiene 256.191 kilómetros; Alemania, con 51.391 kilómetros; Francia con 42.886 kilómetros; las Indias inglesas, con 39.634 kilómetros; Austria Hungría, con 36.883 kilómetros; Inglaterra (Reino Unido) con 35.296 kilómetros y finalmente el Canadá con 28.410 kilómetros.

La red universal de estos ferrocarriles ha costado, y se comprende bien, una suma fantástica: representa según el Economista Europeo, de donde tomamos estos datos, unos 330.000 francos por kilómetro, incluyendo por supuesto además de la línea, el material del movimiento, las estaciones y talleres. Es decir, que la primera instalación de los ferrocarriles del mundo hasta 1900 representan algo así como 260.888 millones de francos; capital que hoy seguramente vale trescientos mil millones de francos.

En cuanto á los progresos materiales que se han hecho en las explotaciones ferroviarias, se pueden apreciar por lo que acaba de exponer M. Salomón, presidente de la Sociedad de Ingenieros Civiles en su discurso de inauguración social. M. Salomón ha hablado solamente de una Compañía francesa, la del Este; pero este desarrollo puede aplicarse con pequeña diferencia en más ó en menos á todas las demás compañías.

La Compañía del Este en 1870 tenía 900 locomotoras. Por otra parte, las máquinas son hoy de una potencia de tracción mucho mayor que las antiguas. De donde resulta, que esta potencia de tracción por el número de máquinas y por su fuerza, representa un aumento de 95 por 100 con relación al año 1870.

La velocidad comercial de marcha (es decir, comprendiendo en el tiempo invertido para el trayecto las paradas en estación) en los trenes rápidos del Este es de 71 kilómetros por hora. La velocidad efectiva (descontando paradas) es de algo más de 80 kilómetros y medio por hora. Y esta velocidad se aplica á trenes cuyo peso es enorme. En efecto: tomando por tipo los vagones modernos de primera clase vemos que en 1870 estos vagones representaban un peso de siete toneladas. Hoy cada vagón de primera clase pesa diez y siete toneladas.

Finalmente, y por no extendernos demasiado en estos detalles, un vagón de primera clase por el año 1867 costaba 10.000 francos. Hoy cada vagón de esta categoría cuesta 32.000 francos. Este es el precio de la comodidad con que hoy se viaja... en primera clase, por supuesto.

(Paris-News).

París 30 de Mayo de 1902.

LOS MEDALLONES

LEÓN FOGOSO.

CAPÍTULO VII.

EMBROLLOS

Eduardo, al salir del teatro, no fué á su casa.

Dió mil vueltas por cuantas calles encontraba al paso, sin objeto determinado, sin pretender encaminarse á ninguna parte.

Varias veces se acercó al coliseo. Quería esperar al artista, abofetearle á presencia del público que seguramente le habría aplaudido; pero se contentó. Quizá después de aquello sus amigos hubiesen interpuesto toda su influencia para evitar el lance próximo á llevarse al cabo, y esto le exasperaba. Quería verse en el terreno del honor, frente á frente del cobarde que tan villanamente había manchado la inocencia de la mujer que amaba.

Porque por más que lo pensaba, su esposa le resultaba inocente. ¿Cómo iba cuando había tenido tiempo de dejar de serlo? Desde que se unieron en matrimonio, ni un sólo momento se habían separado. Era bien extraño aquello. Que él su esposa, no existía relación alguna entre ella y el tenor N. Pero cómo se explicaba la presencia de aquella miniatura dentro de su guardapelo?

Una idea horrible asaltó su mente. Si aquellas relaciones hubiesen existido antes de su matrimonio...

Andando, andando, involuntariamente se halló frente á su casa.

Amanecía ya, la luz del alba iba siendo bastante perceptible. No obstante, en su alcoba ardía una luz.

Hallábase levantados los visillos del bañón, y á través de ellos se destacaba una sombra. Miró Eduardo fijamente. Era Lucía. Hallábase en actitud meditabunda. Seguramente no había dormido. ¿Le esperaba? Infiel, perjura. Tal vez, llevase su súplica de perdón hasta el último extremo.

Instintivamente abrió la puerta de la calle, y á poco se halló ante la de su habitación, que, sin llamar nadie á ella, se abrió.

Lucía se arrojó sobre su marido.

—Eduardo mío, perdóname —exclamó— no soy culpable, te lo juro.

El marido ultrajado le dirigió una furiosa mirada. Ella se postró ante él de hinojos y abrazándose á sus piernas signó diciendo:

—Si, mil y mil veces lo juraré. No soy culpable. Eduardo mío, mátame si quieres, pero soy inocente.

Tan violento fué el ademán de Lucía

al arrojarle sobre su marido para abrazarle que se enganchó su pulsera en la cadena de aquél, que vino inmediatamente á tierra.

La joven la recogió, y examinando el medallón clamó:

—Tú has sido más afortunado que yo. Tú guardas mi retrato, ¿no es verdad? Lo llevas contigo.

—Aparta —gritó Eduardo furioso—

—No, no. Quiero verlo. ¿Verdad que lo llevas?

—¿Verdad que no me crees infiel? ¿Que me amas todavía?

Y abrió el medallón, para cerciorarse de lo que preguntaba.

La luz de la lámpara proyectaba sobre aquel grupo.

Lucía lanzó un grito horroroso.

Dentro del medallón había una miniatura, un retrato de mujer bellísima, pero no era el de ella.

—Saltó como un tigre herido y poniéndose ante los ojos á su esposo.

—Y eres tú, vil impostor, quien se atreve á mancillar mi honor con tus horribles calumnias? ¿De dónde vienes? ¿De verla? Seguramente. ¿Con qué valor has urdido esa infame extratagama? Díme, ¿quién es esta mujer? Dílo pronto.

Eduardo la miraba espantado.

—Pero qué diablos pasa aquí? —murmuró al fin.— No comprendo.

—No lo comprendes? ¡Oh! Mañana mismo entablaremos el divorcio.

—¡Lucía!

—Eduardo! Basta ya. A una mujer honrada no se le ofende de este modo. Cuando el hombre es tan cobarde que la engaña no debe ser tan miserable que haga armas de su virtud para defenderse de su deslealtad.

Y arrojando el medallón al suelo, pasó por delante de su esposo, con la dignidad de una reina ofendida, y se metió en su gabinete, que cerró con llave.

Eduardo estuvo próximo á desvanecerse.

Un tropel de confusas ideas destrozaba su mente, sin que una de ellas concretara la luminosa.

Apoyó un brazo en el respaldo de su sillón, reclinó sobre aquél la cabeza y un momento después prorrumpló en terrible llanto.



Lucía lloraba también. Los dos estaban cerca, muy cerca, y ninguno se dignaba llamar al otro.

Recogida de moneda antigua DE PLATA.

El Real decreto que hace pocos días publicó la Gaceta, dice así: «Artículo 1.º Desde el día 1.º de Noviembre del corriente año quedan fuera de curso legal todas las monedas divisionarias de plata de sistemas anteriores al establecido por el decreto ley de 19 de Octubre de 1868.

LAS CIGARRERAS EN PALACIO

De la narración que ayer publica El Noticiero Sevillano recortamos lo siguiente: EN PALACIO. La casa del marqués de Paradas fué el punto de reunión: dadas las once salimos todos de aquella, dirigiéndonos en coche á palacio.

COMENTARIOS A SAGASTA.

De lo que vamos á decir no quisieran nuestras graciosas paisanas llegase una sola nota á oídos del jefe del gabinete, y fácilmente comprenderá el lector la intención piadosa, por decirlo así, de la noticia. Como era día de Consejo, y además, movía el fondo del mar de la política, con su eterno desasosiego el señor Canalejas, D. Práxedes se hallaba en Palacio.

madra, la princesa de Asturias y la infanta María Teresa, apareciendo mediada la visita, el príncipe de Asturias. La Reina estuvo amabilísima con las cigarreras, escuchando con mucho agrado á la maestra y dirigiéndoles preguntas relacionadas con el oficio á que se dedican.

CRÓNICA CIENTÍFICA

(De nuestro servicio especial.) Siguen las lluvias.—La de fuego.—Los desecados.—La ciencia experimental.—En la América del Sur.—Causas y razones.—Azufre vegetal. La azucena.—Aire y viento.—Como los fósforos?—Aerolito microscópico.—Globo de fuego.—Ménuda polvareda! La electricidad.—Los volcanes.—Sin nubes.—Lluvia de ceniza.—Un consejo.—Morir á lo Brunequilla.

LA GRANJA EXPERIMENTAL DE JEREZ

Observaciones meteorológicas. DIA 2 DE JUNIO. Temperatura máxima 22.0, mínima 8.0, media 15.0, máxima al sol 23.5, id. terrestre 33.0, 8.0, 19.4, Estado higrométrico del aire 69.0, Presión barométrica med a, á 0º 756.20, Evaporación en milímetros 7.2, Lluvia en m. m. 0.0, Viento reinante 0, Velocidad del mismo, en kilómetros 172.

LA ESPAÑOLA

Gran fábrica de hielo transparente é higiénico ESTABLECIDA EN ESTA POBLACION calle Paul número 2. El consistente hielo higiénico que esta magnífica fábrica produce, se sirve previo aviso, por cantidades, desde 20 kilos diarios en adelante, al económico precio de 4 pesetas los 20 kilos.

Se arriendan los siguientes predios y fincas: CASAS EN PUERTO REAL.—San José, núm. 54, amueblada.—Santo Domingo, núm. 1, 1.º y 2.º, núm. 18, sin amueblar. PASTOS.—Luz del olivar de Micones. LENA DE OLIVO gorda, chaminá y postes para cercados, en el olivar de Micones y hacienda «El Cucco».—De diez cargas en adelante se porteará gratis á la población.

DE CADIZ

Martes 3. El vapor Joaquín del Fillago salió hoy del dique de la Trasatlántica. El sábado terminará las reparaciones para reanudar sus viajes el lunes. En dicho dique entró el vapor Cataluña, para limpiar y pintar fondos. Irá después á Santander para sustituir al Alfonso XII en la travesía á las Antillas, mientras dicho trasatlántico hace reparaciones.

Gacetas

En la casa de Socorro fué ayer curado de primera intención un joven de una herida leve. Huelgas.—En Almería se han declarado en huelga los obreros panaderos, quienes gestionan les secunden en su actitud las demás sociedades obreras. Y en Tortosa se han declarado en huelga los albañiles, pidiendo aumento de jornal.

LA ESPAÑOLA

Granja Experimental de Jerez OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DIA 2 DE JUNIO. Temperatura máxima 22.0, mínima 8.0, media 15.0, máxima al sol 23.5, id. terrestre 33.0, 8.0, 19.4, Estado higrométrico del aire 69.0, Presión barométrica med a, á 0º 756.20, Evaporación en milímetros 7.2, Lluvia en m. m. 0.0, Viento reinante 0, Velocidad del mismo, en kilómetros 172.

Se trata de la causa seguida contra los anarquistas Zarzuela, Lamela, Busiqui, el Lebrriano, Caro Clavo y otros. De los ahora indultados, Grávalo Bonifera era apodado El Madrileño, y á Romero Loma lo conocían por El Maestro de Escuela. El Consejo de guerra se celebró en Jerez en la fecha citada, bajo la presidencia del teniente coronel de Extremadura D. José Lopez Torres.

ATENEOS

El Miércoles 4 del actual, á las nueve de la noche, disertará el Sr D. Jacinto Ribeyro sobre el siguiente tema: APUNTES SOBRE EL JORNAL. El acto será público. Jerez de la Frontera 2 de Junio 1902.—El Secretario, Amalio Saiz de Bustamante.

LA ESPAÑOLA

Como está anunciado, esta noche á las nueve dará su conferencia en el Ateneo leyendo sus Apuntes sobre el jornal, nuestro ilustrado amigo el señor don Jacinto Ribeyro. El acto promete estar muy concurrido, por el interés del tema que tratará el señor Ribeyro. En la nota que en nuestro número de ayer dedicamos á los exámenes del Ateneo, omitimos decir que los premios se habían constituido á más del donativo de D. Luis Ysasi y de la cesión voluntaria de sus matriculas hecha por los alumnos de la clase de Prácticas, con el importe total de las matriculas perdidas por los alumnos de las demás clases que por su falta de asistencia no han conservado el derecho al reintegro.

Poeta.—Se encuentra gravísimamente enfermo, el ilustre poeta catalán Mosen Jacinto Verdagué, habiendo sido sacramentado. Cadáver.—Ayer quedó en el Depósito del Cementerio de esta ciudad, el cadáver del labriego Bartolomé Tamayo Mena, de treinta y ocho años de edad, natural de Prado del Rey, trabajador del cortijo de Cuartillo de Plata, de este término, que sacando agua en un pozo, cayó en él y pereció ahogado.

LA ESPAÑOLA

De quintas.—A la Comisión Mixta de Reclutamiento de Cádiz, se le remite el expediente declarando prófugo al mozo Juan Bergón Gómez. Viajeros.—Han regresado de Granada y Madrid, respectivamente, nuestros distinguidos convecinos D. Patricio Garvey y Capdepón y D. Patricio Garvey y González de la Mota. Decomisos.—El inspector del Mercado Central de Abastos, Sr. Timermans, mandó ayer retirar de la venta considerable cantidad de fruta verde. Ayer se presentó al Sr. Timermans un caballero que le pidió reconociese un trozo de jamón que poco antes había comprado en una chacinería, fuera del Mercado. Examinado con el microscopio el jamón, resultó contener gran cantidad de gérmenes de la tenia ó solitaria, enfermedad que padece el cerdo y conocida con el nombre técnico de cisticercosis. En vista del resultado que arrojó el examen microscópico, por orden del concejal de turno en el Mercado, pasó el señor Timermans á la chacinería donde el trozo de jamón se comprara, y recogió el resto del jamón, que fué mandado al Matadero para su destrucción por medio del fuego. ¿No creen las autoridades que debe emprenderse una enérgica campaña de inspección de los artículos alimenticios, en bien de la salud pública? Reparos.—Por la alcaldía se han dado órdenes al Ayuntamiento Municipal para que se reparen desperfectos en las aceras y piso de la calle Guadalete. Detenidos por la guardia municipal: Un individuo por cuestionar con el dependiente del establecimiento de bebidas de la plaza de Orellana número 3 y negarse á satisfacer el gasto que ocasionó. Dos por implorar la caridad pública. Ayer estuvo en Cádiz el general gobernador de esta ciudad señor Alvarez de Sotomayor, asistiendo al banquete dado por los jefes y oficiales del arma de artillería, en honor de los coroneles Sres. Cologan y Velez, ascendidos á generales de la reserva. Teatro Eslava.—En la segunda sección púsose anoche en escena la bonita zarzuela de los Sres. Arniches y Caballero, El Cabo 1.º, cuya interpretación por parte de la Sra. Gómez y señor Moya fué buena. En la tercera sección estrenó el sainete lírico La Boda, que hizo reír grandemente á la concurrencia, pues en su libreto abundan los chistes de todas clases. La cuarta sección terminó después de la una de la madrugada. Hoy marchará á Madrid el Sr. D. Joaquín Meléndez Polo, Director de esta Sucursal del Banco de España. La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas: Familias socorridas con metálico, 3. Familias socorridas con metálico y con bonos para comer en las tiendas populares, ó con vales de comestibles y combustibles, 147. Id. id., con bonos ó con vales solamente, 122. Total de bonos repartidos para comer en las Fondas populares, 591. Vales de comestibles y combustibles repartidos, 171. Total de individuos socorridos, 816. Durante el reparto estuvo presente el Sr. D. Diego Molina. En la Administración de Consumos se recaudaron en el día de ayer 5.654'10 pesetas. En París, en la rue Vital, ha fallecido un sujeto llamado Galien, de 75 años de edad, el cual vivió siempre en la mayor miseria. El difunto lega al Estado 10.000.000 de francos. Desde cuatro pesetas en adelante hay faldas de veranilla y de percal en el Bazar Jerezano. Son muy variadas y han tenido mucha aceptación. Larga 16, Teléfono 161.

MONTE DE PIEDAD

El Jueves 5 de Junio de 1902, de doce a quince del día, se vendrán en subasta pública los objetos que se expresan a continuación, procedentes de los empeños del mes de Septiembre de 1901 si antes ó en el acto no lo redimen sus dueños, continuándose al Jueves siguiente y a las mismas horas si en el primero no quedase terminada.

EMPEÑOS EN LA SUCURSAL (Continuación.)

14849 Una sábana, dos enaguas y dos gubanes	3.75
14853 Un cabo de alpaca	6.25
14862 Cuatro cabos generos y una sabana	8.25
14870 Un pañuelo espuma negro	7.75
14887 Dos camisas, una bata y cuatro corpiños	3.75
14913 Cuatro enaguas blancas y un velo	12.50
14915 Un terno negro	9.50
14917 Un lienzo colchón	2.50
14918 Una enagua de lana dos blancas	5
14920 Dos enaguas, una sábana, dos fundas y un cabo género	8.25
14927 Una mantita	4.50
14938 Una sábana, dos fundas, un cabo género y otro de tercipe	3.75
14941 Dos cabos de género y un pañolito seda	3.75
14972 Una azada	6.25
14987 Un corte traje de lana	6.25
14995 Un vestido de lana y una enagua blanca	4.50
15005 Un cabo yute	5
15511 Dos lienzos de colchón	15.75
15020 Un pañolón espuma manteca	9.50
15023 Una azada	6.25
15034 Una azuela	3.25
15036 Un terno de lana	6.25
15076 Un pañolón espuma blanco bordado	37.50
15088 Unos botos	6.25
15089 Un corte de chaqueta jerga	4.50
15102 Un reloj despertador	3.25
15104 Unas botas	2.50
15105 Dos enaguas, un gabán de coco y una sábana	2.50
15118 Un terno de lana	9.50
15115 Cinco cabos de generos	3.75
15118 Una cortina y una colcha blanca	5
15120 Una enagua de seda y velo	5
15130 Unos botos y velo	9.50
EMPEÑOS EN LA CENTRAL	
2828 Una chaqueta y chaleco negro	3.25
2838 Un pañuelo espuma tortola	6.25
2842 Una hoz de podar	4.50
2844 Un pañolón y colcha	6.25
2853 Un pañolón espuma negro	21.25
2868 Un terno y chaqueta de verano	9.50
2869 Una chaqueta	4.50
2871 Una colcha, una sábana, una funda, una chambra y dos camisas	4.50
2872 Una sartenea	5
2897 Dos camisas cortadas y tres pañuelos de seda	3.25
2908 Una azada	6.25
2904 Una azada	6.25
2905 Una azada	6.25
2938 Un pañolón espuma negro	9.50
2939 Una sábana, dos fundas, un mantel, dos servilletas, una camisa, tres toallas y un cabo de coco	8.25
2941 Un velo	6.25
2947 Una sartenea	5
2952 Una sábana, dos fundas y cortinas	3.75
2953 Una colcha y dos planchas	2.50
2955 Un pañuelo espuma negro	7.75
2956 Una colcha, tres fundas, una sábana, un cabo de género y un pañolito	3.75
2960 Una capa	15.75
2962 Un pañuelo espuma amarillo bordado en colores	31.25
2967 Una azada	6.25
2976 Una chaqueta	8.25
2978 Dos sábanas, dos fundas, una enagua de coco, dos cabos de coco, una colcha y dos camisas	6.25
2981 Dos sábanas, una enagua marrón, un pantalón negro, un pañuelo seda y un cabo de género blanco	7.75
2986 Una hoz de podar	3.25
2987 Un velo	12.50
2995 Un velo	15.75
2998 Una colcha, una sábana, dos fundas y dos cabos de franela	6.25
3009 Una colcha y un cabo de género blanco	4.50
3010 Un lienzo colchón y dos sábanas	8.25
3011 Dos sábanas, una enagua y otra de coco	3.25
3021 Un devocionario, un mantel, un pañolito espuma verdoso y una capa de señora	6.25
3025 Una sábana, una funda, un velo, un corpiño, una camisa y un g-lán	3.75
3028 Un traje negro de lana y una prenda de ni-	

3029 Una enagua, un gabán y un cabo coco	9.50
3031 Una sábana, dos fundas y un cabo lana	5
3034 Una enagua, otra de franela, una camisa, un corpiño, dos chambras y un gabán	6.25
3035 Unos botos	2.50
3045 Un pañuelo espuma negro	9.50
3046 Dos pañolitos de espuma	9.50
3047 Una marcola y hacha	2.50
3049 Una bandeja plateada	9.50
3050 Una bandeja plateada	12.50
3052 Un pañolón espuma granate bordado en blanco y mentilla blanca	13.75
3053 Cuatro sábanas	12.50
3054 Una bandeja, tetera, azucarero, cafetera y jarro	31.25
3055 Dos sábanas y dos fundas	9.50
3056 Dos sábanas y dos fundas	7.75
3057 Dos sábanas y dos fundas	15.75
3061 Una sábana, dos fundas y un pañolito espuma grana	7.75
3063 Un pañuelo espuma crema	7.75
3067 Un pañolito espuma barquillo bordado en colores	50
3071 Una azuela	2.50
3072 Una azada	6.25
3079 Un traje de cristianar y cuatro fundas	6.25
3081 Un gabán, una prenda de niño, un embozo y un traje coco	3.25
3082 Una sábana y dos fundas	5
3083 Una azada	6.25
3089 Dos sábanas, una funda, dos camisas y una enagua blanca	6.25
3090 Una sábana, cuatro chambras, un mantel, cuatro servilletas, un velo y una enagua de franela	3.75
3092 Tres enaguas, dos blancas y un gabán	9.50
3093 Cuatro sábanas, dos fundas y un cabo de género	9.50
3095 Una enagua blanca y un cabo de franela	3.75
3097 Una azada	6.25
3098 Dos zarandas de tri-go	2.50
3099 Tres zarandas	3.75
3100 Dos zarandas	2.50
3101 Una sábana, dos camisas, dos delantales, dos corpiños y unos zapatos	4.50
3103 Un terno en corte	12.50
3104 Una sartenea	6.25
3106 Dos enaguas, una camisa, una chambra y un paño de crochet	3.25
3107 Un tornillo	2.50
3108 Dos camisas y manto	3.75
3112 Un pañolón	5
3114 Una sábana, dos camisas y un cabo coco	5
3117 Una hoz de podar	3.75
3120 Un cabo de bayeta y otro de género blanco	6.25
3121 Una mantilla	6.25
3122 Una sábana, dos fundas, dos enaguas y una chambra	6.25
3124 Un traje negro	3.25
3129 Una c-p	5
3131 Tres cabos de lana	22
3132 Un pañolón y perrier	3.75
3136 Una colcha, dos fundas, una chambra y tres cabos generos	6.25
3150 Dos sábanas y dos fundas	4.50
3151 Un sombrero	3.75
3153 Una enagua, dos cabos de género, una sábana, tres fundas, un velo y un pañuelo	4.50
3156 Un terno azul	7.75
3164 Un pañolón espuma blanco, otro negro y otro chico blanco	7.5
3169 Una azada	3.25
3194 Un velo	7.75
3207 Una azada	5
3214 Una azada	8.25
3265 Una colcha, un cabo yute, otro de colchón, un mantelito y dos servilletas	12.50
3266 Un pantalón, una sábana, dos fundas, una camisa y dos enaguas blancas	6.25
3268 Una sábana, dos fundas y un cabo de yute	6.25
3269 Un cabo de franela, dos sábanas y cuatro fundas	8.95
3286 Una enagua y un gabán negro	3.25
3304 Un terno de crútillo y dos cabos género	3.25
3316 Un cabo negro lana	6.25
3328 Un velo	6.25
3330 Dos enaguas coco, un gabán, una camisa y dos cabos coco	2.50
3354 Una manta	2.50
3357 Una cortina, una enagua blanca y una chambra	5
3360 Tres cabos de género, uno de tal negro y prenda de niño	7.75
3366 Una manta	2.50
3398 Un pañolón y calzónas	3.25
3451 Un traje, una enagua blanca, una sábana y una chambra	3.75

(Se concluirá)

ALMACENES DE TEJIDOS
DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA
MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2--Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14

Esta Casa tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que ha recibido el surtido general de todos los artículos propios para la presente estación, tanto en SEDERIAS de todas clases, como Granadinas caladas GRAN MODA, ORGANDIS FANTASIA lisos bordados y rayados. LANERIA estilos puramente modernos. Ultimos modelos en Capas de paño perforado, glase y tul negras y de color.

Enaguas de seda y de alpaca. Corbatas para señoras. Blusas hechas y en cortes, bordadas de todos colores.

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA
GRAN LOTERÍA DE DINERO

500,000

Marcos ó aproximadamente

PESETAS 850.000 como premio mayor pueden ganarse en caso mas feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

Especialmente:

1	Premio a M.	300.000
1	Premio a M.	200.000
1	Premio a M.	100.000
1	Premio a M.	75.000
2	Premio a M.	70.000
1	Premio a M.	65.000
1	Premio a M.	60.000
1	Premio a M.	55.000
2	Premio a M.	50.000
1	Premio a M.	40.000
1	Premio a M.	30.000
1	Premio a M.	20.000
16	Premio a M.	10.000
56	Premio a M.	5.000
102	Premio a M.	3.000
156	Premio a M.	2.000
4	Premio a M.	1.500
612	Premio a M.	1.000
1.036	Premio a M.	300
36.053	Premio a M.	169

20.698 Premios a M. 250, 200, 150, 148, 115, 100, 78, 45, 21.

Lotería de dinero bien importante autorizada por el Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.010 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incluso 58.890 billetes gratuitos importa

MARCOS 11.618.400

ó sean aproximadamente

PESETAS 20.000.000

La instalación favorable de esta lotería esta arreglada de tal manera que todos los arriba indicados 59.010 premios hallaran seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera a 60.000, en la cuarta a 65.000, en la quinta a 70.000, en la sexta a 75.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero a las personas que nos envían sus pedidos y se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por Valores de arados, ó en libranzas de Giro Mutuo sobre Madrid ó Barcelona, estendidas a nuestra orden ó en letras de cambio fácil a cobrar por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 billete original, entero: Pesetas 10—
1 billete original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidosos será restituído. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

11 de Junio de 1902.

FECHA DEL SORTEO

VALENTIN Y C. HAMBURGO

Alemania.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida

INCREDIBLE VERDAD!

Un anillo para caballero, oro ley con hermosísimo brillante, ptas. 50
Idem con brillante doble y grueso, ptas. 100.
Un alfiler para caballero, oro ley con espléndido brillante, ptas. 25.
Alfiler id. id. (3 brillantes) ptas. 50.
Anillos última novedad, para señoras y señoritas, oro ley con hermosísimo brillante, ptas. 25.
Un par pendientes para señoras, oro ley con espléndidos brillantes, ptas. 25.
Un par pendientes para señoras, oro ley con hermosísimos brillantes, ptas. 25.
Idem con hermosísimos brillantes dobles gruesos, ptas. 100.
Un par pendientes para niñas (especialidad para verdadero regalo), oro ley con espléndidos brillantes, ptas. 25.
Medalla con la efigie de la Purísima, oro de ley, esmalte de Florencia y brillantes Ar. Alaska, pesetas 100.
Oro garantizado de ley (18 quilates) y brillantes químicamente perfectos más hermosos y de más valor, por constantes brillantes y esplendor que los verdaderos. Descomposición de luz dureza, lapidación perfecta imitación maravillosa.
Regalo 5.000 pesetas a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos.
Gran Premio en la Exposición de París.
A todo comprador, no conforme con su género, se le devolverá inmediatamente el dinero.
Enviar la medida de los anillos, tomándola con un hilo al rededor de dedo.
Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, sien de siempre su valor superior al coste. No se hacen descuentos, no se concede representación, no se envían muestras. GRATIS se envía a quien lo solicite, el dibujo de la joya que se desea comprar.
Envío franco de todos gastos en cajita. Valor declarado y por correo para toda España e Islas.
No se sirve ningún pedido sin venir acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Unico rep. gen.: Sociedad Oro y Brillante
Am. Alaska:
G. A. BUYAS
Corso Romana—104 y 106—Milán (Italia)

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Crocoestado
El remedio las ENFERMEDADES DEL PECHO más agudas, las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y las principales boticas.



VINO NOURRY
A la vez
Depurativo y Fortificante.
Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de
DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO Y ENFERMEDADES DEL PECHO
Sustitúyese con ventaja a las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

ALMORRANAS.--HEMORROIDES.

Curación radical por medio del tratamiento anti-hemorroidal de S. FABREGA GRAU Y C.

Químicos Farmacéuticos de Barcelona.—De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Se remite gratis el interesante folleto ilustrado sobre dicho tratamiento.

Pídense ejemplares al almacén de la calle del Consejo de Ciento, núm. 327, bajos, BARCELONA.